遇

水

怎

聚焦世界人口日:

第一版

我国多措并举保障妇女儿童健康权益

●新华社记者 李恒 田晓航

题确定为"促进性别平等,护佑妇幼健康"。妇女儿童健康是 2030年,我国孕产妇死亡率下降到12/10万以下,5岁以下儿童 腺癌免费筛查近1亿人次。 全民健康的基石,守护好他们的健康关系着祖国的希望、民族 死亡率下降到6%以下,使妇幼健康事业进一步得到高质量发展。 的未来。

持续完善服务体系、将预防母婴传播服务与妇幼保健常规 工作和孕产期全程服务有机整合、推动儿科优质医疗资源扩容 下沉……近年来,我国采取一系列措施不断推进妇女儿童健康 权益保障。

三个"降至历史最低" 妇女儿童健康权益得到有效保障

作为衡量一个国家人民健康水平的主要指标,其中妇幼健康也反的新发感染。 映了全民健康水平、生活质量和文明程度。

国家卫生健康委数据显示,2022年,全国孕产妇死亡率下 降至15.7/10万、婴儿死亡率下降至4.9%、5岁以下儿童死亡 率下降至6.8%,均降至历史最低,妇女儿童健康权益得到有 效保障。

开展母婴安全行动提升计划、健康儿童行动提升计划和出生 缺陷防治能力提升计划;以着力消除影响妇女儿童健康的重大疾 病的母婴传播为目标,实施消除艾滋病、梅毒、乙肝母婴传播阻 断行动计划,以及加速消除宫颈癌行动计划;推进母乳喂养促进 行动计划和生殖健康促进行动计划……当前,我国正推动一系列 妇幼健康行动计划落地见效,全力推动妇幼健康服务从"有没 有"向"好不好"转型。

国家卫生健康委妇幼健康司司长宋莉表示,通过实施这一系

母婴安全持续保障 生育服务能力不断提升

消除母婴传播是预防和减少儿童新发感染艾滋病、梅毒和乙 肝的重要战略行动。宋莉介绍, 我国将预防母婴传播服务与妇幼 保健常规工作和孕产期全程服务有机整合,以预防艾滋病、梅毒 和乙肝三种疾病母婴传播为特色,工作取得积极成效。

世界卫生组织将人均预期寿命、婴儿死亡率和孕产妇死亡率 在99%以上,艾滋病母婴传播率下降到3%,大幅度减少了儿童

发布一系列针对孕产妇安全保障相关的管理规章制度,加强 全生育周期管理;提供一站式服务、线上线下多途径就医方式 等, 优化孕产妇就诊感受和体验……随着我国孕产妇死亡率等指 标大幅下降, 国家从安全保障、服务改善等方面不断满足群众对 生育安全和感受的更高期待。

作为北京市危重孕产妇救治中心的北京大学第三医院, 近年 来不断加强建设多学科救治团队。北京大学第三医院妇产科主任 赵扬玉介绍, 医院针对妊娠妇女合并的一些免疫系统疾病、心血 管系统疾病等,采取多学科团队共同讨论、共同管理的方式保障 母婴安全。

年以来,我国推动实施妇女宫颈癌和乳腺癌检查项目,目前宫颈 癌和乳腺癌检查项目已覆盖全国2600多个县区市,县(区)级

7月11日是第34个世界人口日,国家卫生健康委将中国主 列行动计划,进一步提升妇幼健康服务能力和水平,力争到 的覆盖率超过90%。已累计开展宫颈癌免费筛查1.8亿人次,乳

加强儿童慢病筛、防、控 推动儿科优质医疗资源扩容下沉

当前, 近视、肥胖、龋齿已成为影响儿童健康的常见慢病。 针对儿童慢性非传染性疾病的防治,我国正从加大科普宣传、重 视早筛、重视专科人才培养、动员全社会参与等方面不断加强儿 童慢病整体的筛、防、控。

据介绍, 为更好促进婴幼儿健康成长, 国家卫生健康委从今 数据显示,目前全国孕产妇艾滋病、梅毒、乙肝的检测率均 年开始在全国启动实施"助力乡村振兴战略——基层儿童早期发 展项目",在广大基层特别是农村地区推广促进婴幼儿早期发展 适宜技术,为3岁以下婴幼儿及其养育人提供婴幼儿营养喂养评 估及咨询指导、养育风险筛查、定期健康管理随访等服务。

国家儿童医学中心主任、首都医科大学附属北京儿童医院院 长倪鑫介绍,这些年,我国持续推进儿童就医服务改革,国家卫 生健康委设立了国家儿童医学中心以及5个国家儿童区域医疗中 心,保障不同地区儿科医疗资源能够有效均等化。同时,建立 省、市、县三级服务体系,包括妇幼保健院、综合医院儿科和儿 童医院,形成三级儿童服务网络体系保障,让不同地区的儿科整 体水平提升。

宋莉介绍,下一步,将继续推动优质医疗资源下沉,加强 "云上妇幼"和"智慧妇幼"建设,科技赋能基层,完善妇幼健 宫颈癌、乳腺癌是危害妇女健康的两大恶性肿瘤。自2009 康服务网络。同时,在基层单位采取一系列措施保障妇幼健康人 才队伍建设、持续有效培训, 为妇女儿童提供更高质量服务。

(新华社北京7月11日电)

都市中遇到洪水最 先采取的措施就是迅速 登上牢固的高层建筑避 险,而后要与救援部门 取得联系。同时,注意 收集各种漂浮物,木 盆、木桶都不失为逃离 险境的好工具。

1.避难所一般应选 择在距家最近、地势较 高、交通较为方便处, 并有上下水设施, 卫生 条件较好。在城市中大 多是高层建筑的平坦楼 顶, 地势较高或有牢固 楼房的学校、医院等。

2. 将衣被等御寒物 放至高处保存;将不便 携带的贵重物品做防水 捆扎后埋入地下或置放 高处,票款、首饰等物 品可缝在衣物中。

3.扎制木排,并搜 集木盆、木块等漂浮材 料加工为救生设备以备 急需; 洪水到来时难以 找到适合的饮用水, 所 以在洪水来之前可用木 盆、水桶等盛水工具贮 备干净的饮用水。

4.准备好医药、取 火等物品;保存好各种 尚能使用的通讯设施, 可与外界保持良好的通 讯、交通联系。

(据国家减灾网)



车辆行驶通过德余高速公路乌江特大桥(7月10日摄,无人机照片)。

当日,贵州省德江至余庆高速公路全线建成通车。德余高速公路全长为104.324公里,跨两市(铜仁市、遵义 市) 五县(德江县、思南县、凤冈县、石阡县、余庆县)。

德余高速公路建成通车对完善当地高速公路路网结构、推动武陵山集中连片区域经济快速发展具有重要意义。

新华社记者陶亮摄

我国首次实现二氧化碳长距离密相管输

11日从中国石化胜利油田获悉,我国首条百万吨、百公里 高压常温密相二氧化碳输送管道——"齐鲁石化-胜利油 田百万吨级CCUS项目"二氧化碳输送管道正式投运,标 二氧化碳捕集、利用与封存(CCUS)全产业链规模化发展 方,减少运输环节二氧化碳排放0.4万吨。 具有重要意义。

选。该项目攻克3项核心技术,研发了液相二氧化碳管输增 车停开一年。

新华社济南7月11日电(记者陈国峰 吴书光)记者 压泵、高效二氧化碳密相注入泵2项关键装备。

自2022年8月宣布投产以来,"齐鲁石化-胜利油田 百万吨级CCUS项目"主要采用槽车运输的方式,将二氧 化碳从齐鲁石化运输到胜利油田。管道投产后,每年可减 志着我国首次实现二氧化碳长距离密相管输,对推动我国 少车辆运输4万辆次,减少天然气(车用燃料)约200万标

据了解,"齐鲁石化-胜利油田百万吨级CCUS项目" 据悉,这条管道全长109千米,每年可将170万吨齐鲁 是我国最大的碳捕集、利用与封存全产业链示范基地,也 石化生产捕集的二氧化碳输送到胜利油田的地下油藏进行 是国内首个百万吨级 CCUS 项目, 覆盖石油地质储量 驱油封存,将为我国大规模二氧化碳管道输送起到示范引领 2500余万吨,预计15年累计注入二氧化碳1000余万吨, 作用。二氧化碳管道运输在运输规模、成本和社会效益方面 增油近300万吨,采收率提高12%以上。项目年封存能力 具有明显优势,是实现陆上大规模、长距离、低成本运输的首 达百万吨级,相当于植树近900万棵、近60万辆经济型轿

铁路等部门积极保障暑运出行

新华社北京7月11日电 (记者樊曦 国铁路共发送旅客约1.33亿人次, 日均发 周圆) 2023年暑运开启以来,各地学生 流、探亲流、旅游流叠加, 出行客流持续 高位运行。为保障旅客旅途平安有序,铁 路等部门强化出行服务和安全保障,努力

来自中国国家铁路集团有限公司的统 计显示,7月1日至10日暑运前10天,全势,动态优化列车开行。中国铁路郑州局客出行需求。

送旅客1334万人次,比2019年同期增长 16%。7月11日,全国铁路预计发送旅客 1230万人次,开行旅客列车10027列。

局集团公司提前编制运输组织计划,精准 实施"一日一图",充分发挥高铁动车优 名古屋、韩国济州岛直飞航班,满足旅

集团公司提升卧具备品、餐饮、饮水供应 等服务标准,积极落实特殊重点旅客预约 和适老化服务等便民利民措施,努力让广 大旅客旅途生活更美好。

电力和民航方面,南方电网贵阳供电 局持续开展贵阳火车站、火车北站、机 场、客车站等20余户暑运重点保供电场 所的供电设备安全检查,护航暑运可靠 供电。吉祥航空在暑运期间计划执行航 为服务旅客暑运出行,中国铁路西安 班近2.6万架次、预计运输旅客近400万 人次,同时开通北京大兴至日本大阪、

短短几年时间,民宿管家从业者规模跨 越到百万级,他们提供住宿、餐饮以及当地自 然环境、文化与生活方式体验等定制化服务, 满足旅游者的个性化需求,为乡村振兴贡献 力量。记者日前走访了几家民宿,看看民宿管 家如何点亮乡野生活。

民宿品质的载体

浙江温岭市石塘镇一家民宿内,民宿管 家林波与一对来自青岛的夫妻住客在茶桌前 交谈甚欢:"昨天晚餐的虾很好吃,怎么做 的?""想吃就跟我们说,给你寄去。"

住客张女士说,前一日等候入住时,林波 就请他们饮茶聊天,介绍当地风土人情和游 玩路线,"很多细节我们做攻略时不掌握,民 宿管家让我们很省心。"

"作为民宿管家,看到客人离开民宿时比 来时更开心,很有成就感。"林波说。

富春江畔,桐庐县富春江镇芦茨村一家 民宿的主管余美林同住客一边散步,一边指 着山上的植物娓娓道来:"这是山桐子,果实 可以榨油;这是黄花菜,生吃可能中毒。

3年前,家住安徽的余美林到桐庐旅游 时,曾入住这家民宿,被民宿管家工作吸引, 决定成为其中的一员。"我小时候在乡村生活 过,很喜欢这份工作。工作中我会留意山里哪 些花开了、哪些食物能吃,自己做足功课,客 人问时才不会一问三不知。"

"民宿管家直接接触住客,传递人文关 理念的载体。他们决定着一家民宿的品质。" 莫干山民宿管家培训中心教师缪炜翔说。

●新华社记者 张晓洁 徐中哲

民宿管家:点亮乡野生活的"魔法师"

有2.2万家持证民宿,带动15万人就业,年营 业收入超100亿元。

服务有标准 要做"全能手"

或面朝大海,或栖居山间,民宿管家的工 作环境对许多人很有吸引力。

"民宿管家的工作在别人眼中可能是'诗 作内容综合性很强,一个职业包含了十几种 职业的工作内容,要求高、有挑战。

经过5天集中培训,来自全国不同省份 台……每一项都是必备技能。

责人介绍,浙江省杭州、宁波等8个地市去年 有2574人参加民宿管家服务专项能力考核, 发证2331人。民宿管家国家职业技能标准编 写研讨会去年8月在浙江德清召开,目前初 稿仍在完善中,未来,该标准将规范民宿管家 怀,是民宿与住客之间的桥梁,也是民宿设计 职业技能,为开展培训提供指导方向,推动行 业健康发展。

教育部于2021年设置民宿管理与运营 德清县莫干山镇目前有民宿883家,约 专业,目前约30所职业院校开设此专业。"该 轻人回到或走进乡村,实现产业更新,助力乡 5000名民宿从业人员,全县民宿去年接待住 专业学生毕业后将成为民宿管家的重要来 村振兴。"章艺说。(新华社杭州7月10日电)

客745.2万人次,营收29.7亿元。浙江省目前 源。"浙江旅游职业学院民宿管理与运营专业 教授章艺说,除了概论、管理方面理论课程, 各学校也结合自身特色开展了实践课程,让 学生对民宿行业有系统性认识。

提高职业吸引力 助力乡村振兴

民宿行业蓬勃发展,驱动乡村旅游发展, 也助力村民增收。在德清县莫干山镇仙潭村 和远方',但实际却是'喂马劈柴'。"莫干山民 一家民宿餐食中的笋干受到住客青睐。民宿 宿管家培训中心教师崔美艳说,民宿管家工 店长兼管家徐郎跃介绍,很多笋干由当地农 户制作,一些住客品尝后当作特产买走,民宿 管家在农产品推广中起到重要作用。

走进余美林所在民宿的员工宿舍小院, 的12名学员在莫干山民宿管家培训中心进 茶寮可休憩闲聊,土窑可烘焙食物,一间杂货 行了结业考核。房务、茶艺、咖啡制作、餐饮摆 铺为员工免费提供零食和日用品。"宿舍有 24小时不间断热水,员工餐可个人定制,住 浙江省人力资源和社会保障厅相关负 宿、餐饮条件改善后,民宿管家更愿意留下来 了。"这家民宿的创始人尹明海说。

> 德清县人社局职业能力建设科科长费 佳敏介绍,为了让民宿管家人才引得进、留得 住,县里出台办法,对在当地参加培训并通过 考核的民宿管家给予奖励补助,对获得技能 等级证书的人才给予人才技能津贴,对新引 进的高技能人才给予安家、就业等补贴。

"民宿管家这个新职业可以吸引更多年

(上接一版)

"前有国家'双碳'战略,后有吉林'陆上风光三 峡'工程全面建设,目前,'风电大路'沿线企业已增 至25家。"通榆县项目中心相关负责人说,产业链不 断延长和完善促使各家企业资源互补、联动发展。

同样在逐步完善的还有以"牧原"为龙头的生

猪屠宰肉食品加工百亿产业集群。 在通榆牧原农牧有限公司胴体屠宰线上,生

带被送到各个点位,工人们熟练地进行着去内脏 达到7万亩。

产后,为下游深加工提供材料:猪小肠提取肝素 钠、预制菜、熟食加工等产业不断延伸,实现了一 二三产业融合。

对于这个"延伸型、裂变型、会下蛋型"的项 目,通榆围绕生猪屠宰所产生的产品延伸招商,既 可以提高生猪屠宰加工的附加值,又可以有效应对 生猪价格波动对产业的影响。

扎根农牧,迎新不忘"老本行'

追求多角度全面发展的同时, 通榆不忘自身的 "老本行"农牧业。

伴随着机声隆隆,多台辣椒机正在进行辣椒苗 到了2元。

的取苗、投苗等程序,几辆农用车正在拉水、运 苗、扶土……

5月,正值农作物播种期,在通榆县新华镇桑 树村330亩辣椒种植基地里,通榆县天意集团雇佣 件足,软件也要硬,向科学技术要产量,是通榆 的300多名农民正在配合机器栽种辣椒苗。

此后,经过90天的悉心培育,火红的辣椒将

迎来收获期。 产机器不停转动,一头头已屠宰的生猪通过传送。植、深加工、出口贸易,带动通榆县辣椒种植面积。社里,中科院作物科学所研究生张新龙和他的伙

2022年,企业出口额突破2亿元,今年已经 科学种植,提高产量。 据了解,通榆牧原肉食400万生猪屠宰顺利投 接到辣椒产品出口订单超过600吨。

同样是辣椒,为什么通榆的如此受欢迎? "盐碱地、风沙大,产出的辣椒颜色鲜亮、味

道好。"集团部门经理陈伟道出了其中缘由。 好产品赢来了好口碑,这几天,通榆县天意集 团董事长于海娟又带着各部门负责人开始研究东南

亚的出口订单。 "我们已经准备了42吨压缩包装的辣椒,够两

批出口订单的,东南亚的辣椒订单没问题了。"

于海娟的底气,来自于通榆县委、县政府对特 色农业产业化发展的持续投入。2022年,通榆专 门拿出5000万元资金,对种植辣椒的农户进行补 贴,而今年,这个力度由每平方米补助1.5元提升 千万头肉牛工程等全省重点工程的东风,通榆未来

火红的产业映衬火红的生活,通榆力争在5年 内推广辣椒产业实现百万亩。

然而,现代农业,光靠好的资源显然不够。硬 "新农人"的新追求。

"这株有3展叶,3至5展叶时是安全期,作 物免疫力强,可以进行化学除草。"初夏午后, 作为当地最大的辣椒深加工企业,通过订单种 位于通榆县向海蒙古族乡复兴村的农夫大田合作 伴们正在一垄垄观察玉米长势,以便指导社员们

> 依托科研力量介入, 2022年, 合作社种植的 2.4万亩玉米, 领跑全县玉米最高单产水平, 较周 边农户种植模式增产达700万斤。

> 喜人的产量,是通榆县实施"10亿斤玉米增 产工程"的成果。该县依托科技院校技术作支撑, 通过构建"县乡村农"四级联动体系,引导农民改 变过去粗放的种粮习惯,用"良种+良法"实现科 学种粮,提高玉米产量。

> 地处世界三大黄金玉米带、东北地区最优质的 内陆风场、湿地风光秀美怡人……深挖自身优势, 通榆经济发展取得前所未有的高速度、高质量。

搭乘"陆上风光三峡"工程、"秸秆变肉"暨 可期。

国家基本公共卫生服务知识问答

27.糖尿病患者健康管理服务有哪些 导,必要时增加现有药物剂量、更换或增加 内容?

筛查:对工作中发现的2型糖尿病高

人员的健康指导。

每年提供4次免费空腹血糖检测,至少进行 方式改进目标并在下一次随访时评估进展, 4次面对面随访。随访时,一般评估5方面 内容:测量空腹血糖和血压,并评估是否存 在危急情况;若不需紧急转诊,询问上次随 访到此次随访期间的症状;测量体重,计算 体质指数;询问患者疾病情况和生活方式; 脉搏、呼吸、血压、空腹血糖、身高、体 了解患者服药情况。

值<7.0mmol/L),无药物不良反应、无新发 并发症或原有并发症无加重的患者,预约下 一次随访;对第一次出现空腹血糖控制不满 意(空腹血糖值≥7.0mmol/L)或药物不良 反应的患者,结合其服药依从情况进行指

不同类的降糖药物,2周时随访;对连续两 次出现空腹血糖控制不满意或药物不良反 危人群进行有针对性的健康教育,建议其 应难以控制以及出现新的并发症或原有并 每年至少测量1次空腹血糖,并接受医务 发症加重的患者,建议其转诊到上级医院, 2周内主动随访转诊情况;对所有的患者进 随访评估:对确诊的2型糖尿病患者, 行针对性的健康教育,与患者一起制定生活 告诉患者出现哪些异常时应立即就诊。

健康体检:对确诊的2型糖尿病患 者,每年进行1次较全面的健康体检,体 检可与随访相结合。体检内容包括体温、 重、腰围、皮肤、浅表淋巴结、心脏、肺 分类干预:对血糖控制满意(空腹血糖 部、腹部、足背动脉捕动等常规体格检 查,并对口腔、视力、听力、和运动功能 等进行判断。具体内容参照《居民健康档 案管理服务规范》中的健康体检表。

(未完待续) (白城市卫生健康委员会供稿)

广告经营许可证:吉工商广字07001号 本报地址:白城市中兴西大路43号 新闻热线:13943450687 13943604545 专刊部:3340401

邮政编码:137000 白城新闻印务有限公司承印:3333467

总编办(传真):3340153 一版编辑部:3340384 白城日报社发行公司发行:3340020 二版编辑部:3340142

三版编辑部:3341760 广告部:3323838 打击"新闻敲诈"治理有偿新闻举报电话:3340153 零售:1.50元